



周福庆经常利用休息时间学习专业知识 周福庆供图

口本报记者 牛超

室外温度不足2摄氏度，面对落水的轿车、被困车里的人，他毅然脱下棉衣，跳入冰冷刺骨的水中，和其他人一起，将落水的一家四口全部救上岸，完成了一场惊心动魄的救援。3月1日，此事经平顶山微报报道后，在我市引起不小的轰动，大家纷纷为下水救人的鹰城人周福庆点赞。

路见车辆落水 他跳塘救出一家四口

回一趟湖北老家，鹰城周福庆美名扬

一封感谢信引出救人故事：

**探亲路见车辆落水
跳塘救出一家四口**

这起感人的事件是因一封来自湖北省黄冈市的感谢信而被人知道的。寄信人叫吴世涛，湖北省黄冈市红安县永佳河镇板仓湾村人。他要感谢的人叫周福庆，是平煤股份运销公司职工。

据吴世涛介绍，2月11日，大年初二，地上的雪还未完全融化，室外温度不足2摄氏度。上午9点多，他开着一辆五菱宏光轿车，带着妻子和一对儿女到永佳河镇江家店村水家田村民组的舅舅家拜年。因为雾大，在离水家田村民组不远的地方转弯时，他不慎将车开进路边的水塘。“水塘的水有一两米深，车开进水塘后，水几乎淹没了车玻璃，我怎么也打不开窗户。”吴世涛说，当时，他们都特别害怕，尤其是两个孩子。后有人用东西将车玻璃砸碎，几个人一起把他们一家四口一一救出，并让他们坐到车里取暖。

事后，吴世涛才注意到，大冷的天，站在水里救他们的人只穿了一条短裤。不久，吴世涛的亲戚得到消息，开车赶到现场将一家人接走。“当时，全身湿漉漉的，加上受了惊吓，也没来得及问对方的姓名，只记住了对方的车牌是豫D开头。”吴世涛说，事后，他们经过多方打听、寻找，终于找到救人者之一——周福庆，也就是只穿一条短裤下水救他们的人。

3月1日，根据吴世涛讲述的情况，记者联系上了周福庆。“作为一名党员，这都是应该做的。”提起救人的事，周福庆平静地说。

周福庆今年53岁，1994年大学毕业后来平工作。据周福庆介绍，他老家在湖北省黄冈市红安县永佳河镇余家畈村周家畈。2月11日上午，他和侄子周运照开车到永佳河镇江家店附近走亲戚。“当天，大雾弥漫，能见度不足50米。”周福庆说，由于是乡间道路，路面比较窄，只能过一辆车，“当时，我前面有一辆车，我看到车打了右转向灯，结果眨眼工夫那辆车就翻到了旁边的水塘里。”

周运照说：“我当时坐在车后排玩手机，突然听到小叔喊‘下车，救人！’”

情况紧急，周福庆立即下车，

3月1日，平顶山微报就此事进行了报道。报道刊发后，引起不少市民、微友的关注，大家纷纷点赞、留言、转发。

微友“幸福的人”“胖哥”“香”“路宝英”等留言：危难时刻不顾自己的安危，舍己救人，值得点赞。好人一生平安。

微友“三莫”留言：鹰城人在宁波看到这样的信息，真是激动人心，好人一生平安。

微友“吉福”留言：为平顶山点赞。此事感动得我热泪盈眶，必须宣传此类正能量的好人好事，弘扬社会正气，让更多的人知道河南人中，平顶山人更好。

一名党员的本能选择：这都是应该做的

脱掉身上厚重的棉衣，只穿着短裤向翻车处跑去。与此同时，周运照和后面车上的3位好心人也下车跑了过去，5人组成了“救人小队”。

“汽车是侧翻在水塘里的，四周的车窗紧闭，水已经淹没了最上面的窗玻璃。”周福庆说，他跨上车底盘，顺势趴在车上，透过车窗向车内看去：车内的一家四口已经被吓傻了，不敢出声，也不敢动。“不要害怕，我们来救你们了！”周福庆说，他用力拉车门，打不开，便拍打车窗提醒车内人员，并转头告诉其他“队友”：“车内有四个人，车后排有两个孩子，先救孩子”。

周福庆从自家车上拿来铁锤，把后挡风玻璃砸碎，迅速将两个孩子救出，递给岸上的队友，并交代侄子把孩子们抱到自己车里吹空调暖暖身体。接着，他和另外一名

“队友”又将副驾驶的车窗玻璃砸碎，分别把两个大人救上了岸。

“当时司机可能因为惊吓过度，一句话都说不出来。”周福庆回忆道。

整个救援过程大概持续了15分钟左右，在大家的通力协作下，车内被困的四人被成功救出。后一家四口被亲戚开车接走，周福庆回到车上时，才发现自己的两只脚已经冻得没有了知觉。“当时大家都想着尽快救人，也没想那么多。”周福庆说。

近日，被救的一家四口通过多方打听联系到了周福庆，并发来了感谢信，亲戚朋友才得知此事。

“谁遇到这种情况，都会伸手相助的。作为党员，我也一样，只要别人需要，我都会尽己所能、伸出援手。”周福庆说。

一篇报道引发广泛关注：网友纷纷为周福庆点赞

微友“潇洒人生”留言：见义勇为，让人感动，给鹰城添了光，给中国平煤神马集团添了彩。

还有周福庆的同事、同学和熟人留言，说这事发生在周福庆身上很正常。微友“雷子”说，周福庆为人正直，做事雷厉风行，遇到这事能这样做一点都不意外。

微友“傅峥嵘”留言：他和周福庆是中国矿业大学矿山测量专业的同班同学，上学时，周福庆就是个热心肠，乐于助人。

微友“斌”留言：周福庆从小就乐于助人，正直善良是刻到骨子里的。记得他们初中住校时，要用土钵子蒸饭，他因为吃得慢

来不及蒸饭，每次都是周福庆帮他。

微友“冯景焦”留言：他和周福庆因工作关系而认识。以前他一个人出差到平顶山，生病后身边没有人照顾，是周福庆把他当家人一样照顾，他一直记在心里。

也有微友写了对联和词点赞这件事：“挺身而出，不计个人安危；英勇救人，彰显人性光辉。横批：侠肝义胆”；“雷锋月里话雷锋，身边雷锋周福庆。舍身寒冬跳寒塘，四口一家得活命。不留名，不邀功。只说党员应该行。见义勇为好榜样，红安精神代代承。”